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(Elmaradt kitüntetések) Homályo­
san emlékszünk arra, hogy még abban az 
időben mikor Thaly Kálmán valami magi s 
kitüntetés; kapott, igen nagyon duzzogtak 
a kuructáborban óe hangosan táa nem is 
mondta senki, de suttogták az egéiz ország­
ban, hogy ilyenkor valimi esküt kell tenni 
a császár előtt, s ennek az eskünek a szö­
vege olyan tartalmú, hogy azt igaz magyar 
embernek elfogadni nem szabad. Aki ezt az 
esküt leteszi, az a császár szolgája lett sezzel az 
esküvel többé hűséges magyar hazafi senki sem 
lehet. Az öreg kurucon nem fogott ez a babona- 
flág, mert 6 a magas kitüntetés dacára is 
megmaradt kurucuak. A darabontok és egyéb 
hazaárulót ellenben, akik a v. b t. t. elmet 
kiérdemelték, csakugyan hűséges sáfárjai let­
tek a cseszarnsk és katonai elszántsággal 
követték a legmagasabb parancsolatokat. Úgy 
volt, hogy a nemzeti kormánynak azon tag­
jait, akia még nem belső titkos tenácsosok, 
most erre a legmagasabb kitüntetésre fogja 
méltatni az uralkodó, de a kitüntetés ezúttal 
elmaradt. A nemzeti kormány tegjai igy nem 
tehettek még esküt a császárhoz való örökös 
hűségről, ami egy kiesé kellemetlen lehet 
azoknak, akik haeufits lelkűket és azent he­
vületüket már preparálták erre a nagy alka­
lomra. Ami késik azonban, az el nem mar-d. 
Lesznek a császárnak mar a közel jövőben 
is ké.fólo belső titkos tanácsosai és a Burg 
előszobájában ők fogják elmondani a követ­
kező párbeszédet:

A régiek (szerényen egy sarokból) : 
Exoelenc 1 Megengeditek, hogy női is szeret­
hessük a hazát ?

Az újak: Hát még mit? Egy kis fósz- 
kesfülemile nem kéne ?

A régiek : Csak úgy gondoltuk. Hi 
szén ha ti ezt nekünk megengednétek, talán 
még hasznára is tudnánk lenni az ország­
nak. Ha nem engeditek, hát mondjátok meg 
legalább, hogy mi legyen a mi hazafias kö­
telességünk 1

Az újak : A hazaáru'ás. Ezt a köte­
lességet gyakoroljátos, mert erre szük­
sége v»n a nemzetnek és a császárnak 
egyaránt,

A régiek : És mi végből szükséges ez, 
ha szabad még ezt ez egy kérdést kockáz­
tatnunk ?

Az újak : Azért szükséges ez öregeim, 
— mert e nélkül mi sohasem állíthatnánk 
helyre a nemzet és a király közötti kölcsö­
nös egyetértést.

*

(A táncmesterek). Kongresszust tar­
tottak Rómáb.n, áron panaszkod cin tőként, j 
hogy kontárok bitorolják tnüvésze'ükt , kon- j 
tarok, akiurv k nincs diplomájuk, sem tehet- | 
ecgüx. Oda tikárnak hatni a hivatásos l»V c- j

mesterek, hogy az, aki nem szerzett táncta­
nárt „oklevelet* (— hol marad a tánc-dok­
torátus ?) sehohe nyerhessen engedélyt tánc­
iskola nyitására. Istenem, o y szomorú hát 
az élet, hogy a táncmesterek, kik egyébként 
se voltak hozzászokva a püspöki módhoz, 
nyomorúságról kénytelenek panaszkodni. 
Nagyon rossz lehat az a krumpli, ami a 
tótnak sem Ízlik és nagyon fekete lehet az 
nyomor, melyet a táncmester is nyomornak 
Ítél. És vájjon a konkurrencia okozza e ezt 
a nyomorúságukat ? Aligha. Csak jövedel­
mező mesterség! ágb., n lehető a konkorren- 
cia. A mesterségből való megélhetés labili­
tásának oka kétségkívül az, hogy nem járnak 
már a tisztelt urfiak (suszterinasok) és a 
tiszteli naceságák (dézsahölgyek) a táncis­
kolába. Az a társadalmi osztály, mely eddig 
csak a tánciskolán át merészelt bJépm 
vasárnap dólutánonkint a tánc'oódó frissen lo­
csolt föidparietijére, moút már csakúgy ki­
hagyja életéből a naiv ifjúkat, mint akár a ia.ei- 
inerex. Tánciskolái idilleket ma már a borbély- 
inas sem hajlandó szőni; ő kelme szivarozik ós 
komoiytin udvarol üomoly táncmuuuúágokcn. 
tiőt magát a táncot se becsüli cokrs, mert ő 
is rá jóit arra a ti!okra, Logy a nőt, éh, a 
nőt, uemcs-ik tán eközben lehet megölel): i. 
Sős uni lényeges: a nőt táncközben oak 
megölelni lene.. Nincs már romantika, tudós 
taneprotesszor urak 1 Füí.yezó és harmonika 
mellett már nem tud táncért lelkesülni a 
szunos ifjúság. És iiiemtant is hiába akar­
nak tauhani: hiába tör keduek arra, hogy a 
szabólegény az ideálja előtt Mária TVrém- 
korabeli udvm kompiimente. vágjon : —
mert a szaoólegóuy is épp oly konudens 
leu idealjühor, mint a cilioderes ós gamás 
nis urak. Nem ábrándozik az ifjúság többé, 
hanem fürtül. Rosszak lettünk, mi modern 
társ.-: d.Jóm. Bocsánat, táacprofesszor u ak. 
Önök szépen be enyugodbatnak a meg 
nem vütoziaiható állapotokba ós tönkre is 
mehetnek. M.i már nem divat komolyan tán­
colni C.-ak épf tn ugrál az ember, ha nagyon 
muszáj.

tezetgazdaság és alkohol.
A J,S*íiJa(t»(íj-‘-nak irta : dr Déczi Imre.

— augusztus 23
Mindenki előtt ismeretes, hogy a 

mértéktelen alkoholélvezet mennyire 
káros. A tudomány 8Z utolsó években 
most már világosan bebizonyította azt 
is, hogy az u. n mértékletes szeszfo 
gyászt ás is mérhetetlen károkat okoz. 
úgy az egyénnek, mint az egész társa 
dalomnak. Az elismert nagyhírű tudó­
sok egész sora kétségbe von hatlan bizo­
nyítékokkal igazolta, hogy már a j 
mértékletes alkohol.“.dogok is súlyosan j 
befolyásolják az egyén egészséget, a • 
faj fejlődésit, az egész emberiség szel- i

lemi, erkölcsi és gazdasági haladását. 
Mivel a szeszes italok úgy mértékletes, 
mint mértéktelen élvezete általánosan 
el van terjedve és annak romboló ha­
tása minden téren érvényesül, egészen 
t rmészetes, hogy az alkoholkérdésnek 
nemzetgazdasági jelentősége is nagy 
horderejű és az alkoholizmus elleni 
mozgalom szempontjából annak megvi­
tatása elsőrendű fontossággal bir.

A szeszes italokra kiadott összeg 
improduktív és haszontalan kiadás és 
mivel a népesség legnagyobb része — 
mondhatni 90 százaléka — kis ember­
ből, munkásokból áll, azoknak háztar­
tását az alkoholra fordított összeg 
minden haszon és előny nélkül arány­
talanul megterheli.

Az állam, a társadalom egyeseknek 
ö szességéből áll s igy az egyeseknek 
rossz gazdasági helyzete leszáilitja az 
egész állam gazdasági niveauját. Igen 
pontos statisztikai adatok mutatjá1--, 
hogy a munkásosztály keresetének 
egyötöd, egynegyed részét, sót sok 
helyütt a felét adja ki szeszes italokra, 
tehát jóval többet, mint lakásra és élel­
mezésre Ennek következménye, hogy 
az életviszonyok rosszabbodnak, az al­
kohol káros befolyása rontja a kereset 
és munkaképességet, szegénységet, nyo­
mort szül. Amerikában és Angliában a 
hivatalos kimutatásokban a pauperis­
ms okai között 75—9o százalékkal, 
Németországban 56 százalékkal, Siók­
ból inban 51. 7 százalékkal szerepel az 
alkoholizmus, úgy, hogy Helsingius 
méltán mondhatta az iszákosságot a 
szegénység anyjának és joggal sorol­
ható a szociális baj főokozói közé.

Az alkoholizmus nemcsak közvet­
lenül rontja meg a nép jólétét és dönti 
az embereket nyomorba, hanem az­
által is, hogy tönkreteszi az egészsé­
get, elkorcsositja az utódokat és köz­
vetve közvetlenül okozója a bűntet­
teknek. Az elmebetegek mintegy 69 
százalékánál az alkoholizmus szerepel 
mint kórok, a bűntetteknek pedig több 
mint felét alkohol hatása alatt követik, 
el az emberek.

Az államnak nemcsak az okoz 
kárt, hogy a szeszes italok által egész­
ségükben, gazdasági és erkölcsi épsé­
gükben megtámadott produktív munkára 
képes emberek millióit vt?szti el, ha­
nem az is, hogy ezeknek legnagyobb 
r síéről az államnak vagy a társadalmi 
jótékonyságnak k 11 gondoskodnia, a 
szegény ügy, lelencügy, börtönök és 
{egyházak, kórház?k és elmegyógyinté­
zetek. epileptikusok, gj öngeelméjüek 
és hülyék i tételeinek, a kö.rendnek, 
feimuviása mind oly kötelez ttség t ró
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az államra, amelynek teljesítését leg­
nagyobb részben az alkoholizmus teszi 
szükségessé. Vegyük mindéhez a mun­
kaképesség csökkenését, a balesetek 
óriási számát, az élettartam rövidülését 
s világos lesz az a borzasztó kép, ame 
lyet az alkohol rombolása tár a figyel­
mes szemlélő elé.

Az alkohol élvezet nemzetgazda­
sági kára abban is nyilvánul, hogy a 
népességtől óriási mennyiségű gabonát 
von el Egy rossz termés valóságos 
nemzeti csapással ér fel és a nép mégis 
milliárdokat érő gabonát fogyaszt el 
szeszes italok alakjában s vonja azt el 
a táplálkozástól.

A gazdasági helyzet szempontjából 
kell megítélni azt a viszonyt is. amely 
az alkoholipar és a munkaszolgáltatás, 
illetőleg a munkabérek között fennáll. 
A statisztika bizonysága szeiint az al 
koholipar az, mely tőkebefektetését 
véve tekintetbe, a legkevesebb mun­
kásnak ad kenyeret és a legrosszabb 
munkabérrel köti le a munkásokat, vi­
szont azonban a legnagyobb nyereség­
gel jár. Ha az alkoholra kiadott össze­
geket egyéb célszerű és hasznos ipari 
vagy mezőgazdasági célokra fordítanák, 
legalább is 5 millió ember nyerne fog­
lalkozást és ezzel meg volna könnyítve 
a munkanélküliség kérdésének megol­
dása.

Mindezekkel szemben azt az ellen­
vetést hallani leggyakrabban, hogy az 
állam nem mondhat le és nem nélkü­
lözheti a szeszadó jövedelemből befolyó 
milliókat. A tény pedig az, hogy minél 
jobb módú a nép, annál nagyobb ősz- 
szegeket fizet egyenes adóban s minél 
inkább áldoz az ivásnak annál kisebb 
azoknak száma, akik egyenes adót 
fizethetnek. Az alkoholizmus szociális 
és gazdasági pusztításait tapasztalva, 
önként tolul előtérbe az a követelés, 
hogy az alkoholizmus elleni küzdelem

ne csak a társadalom egészségügyi 
vagy ethikai mozgalma legyen, hanem 
ismerje az állam is kötelességeit és 
feladatait, a melyek e kérdés megol­
dásában reá várnak. És épen nemzet- 
gazdasági szempontból kell részt vennie 
az alkoholfogyasztás és az általa oko­
zott károk csökkentését, megszünteté­
sét célzó akcióban.

Az államnak, mely az egész nép 
jólétét van hivatva előmozdítani és a 
mely nem akarja, hogy a népek világ- 
versenyében visszaszorittassék, nem 
szabad az alkoholellenes küzdelmet a 
társadalom magánügyének tekintenie és 
a harcot tisztán a társadalmi egyesüle­
tekre bizni. Azt az állam, a köz ügyé­
nek kell megtennie! Csak az olyan 
állam lehet erős és szilárd, a melynek 
testileg, szellemileg erős, ép és egész­
séges polgárai vannak, ilyenek megte­
remtéséhez pedig mindenekelőtt ki kell 
küszöbölnie azokat a tényezőket, a 
melyek a degenerációt, az erkölcsi és 
testi elfajulást elősegitik. És e téren 
nem is tisztán egészségügyrendőri tény­
kedésekre van szükség, mint inkább 
egészséges szociális viszonyok létesíté­
sére. Messzemenő munkásvédelem, a 
lakosság élelmezési s lakásviszonyainak 
a szegény és árvaügynek helyes ren­
dezése, munkásbiztositás, stb. lesznek 
azok a tényezők, a melyek nagy mér­
tékben fognak hozzájárulni — az egyéb 
direkt állami intézkedések melleit — 
az alkoholvész csökkentéséhez. Mind 
ezen intézkedések kivitelére és az 
egész állami beavatkozás helyes irányi- 
tá ára megfelelő hivatalos fórumot kell 
teremteni és az egész államgazdaság 
nak az egészségügyi, a kereskedelmi, 
gazdasági es adópolitikának egyaránt 
magán kell viselnie az alkoholelleni 
harcnak legalább némi jellegét!

• ZAB4LD8AO 1906. augusztus 24.

Politikai hírek.
Jueth háselnök otthon. Justh Gyula 

képviselőházi elnök a képviselőbázban össze­
gyűlt adminisztratív ügyek e'intézése után 
ma este birtokára utazott, honnan ismét 
csak szeptember elején tér vissza Budapestre, 
amikor is nagyobb küldöttséget vezet Ko 
lozsvárra, az uj Nemzeti Színház megnyi­
tási ünnepélyére.

A politikai helyzet.
(Saját tudósítónktól.)

Budapest, augusztus 23.
A régi nzabadelvü rendszer egyik fő 

jellemvonása a hatalmi féltékenység volt, a 
miben egyszersmind szívós, mindent lebiró 
ereje is rejlett. Idők folyamán aztán, való­
ságos művészetté fejlett ez & párt-tradiczió 
amelynek a kormányzat minden ágában 
döntő fontosságú szerep jutott. Annyira vit­
ték a szabadelvű párt kebeléből támadt kor­
mányok ezt a hatalmi féltékenykedési, hogy 
még ideát, ötletet se vettek át olyat, ami 
nem az ő közvetlen érdekszférájukban 
termett. A kívülről jövő reformtervek és 
javaslatok következetesen megrekedtek a 
szakelőadóknál, ahol aztán a tanulmányo­
zás ürügye alatt, a soha fel nem táma­
dás reménytelenségével irattárba kerültek.

Temérdek becses és érdemes munkát 
temetett igy el az a kio úayeskedő rendszer 
s különösen nagy azoknak w érdekes és 
gyakorlati érdekkel biró teonmkai terveze­
teknek száma, amelyek esendők, sőt év­
tizedek óta hevernek érintetlenül az egyes 
szakmininisztóriumok archívumában. Kossuth 
Ferenc, hivatalba lépése óta foglalkozik az­
zal a tervvel, hogy minisztériumának irat­
tárát alapos revízió alá veszi, s mind azt, 
ami ilyen állítólagos tanulmányozás ciméa, 
de elintézetlenül került a lomtárba, most 
már igazán tanulmányozás tárgyává téteti. 
Úgy tudjuk, hogy a kereskedelmi miniszter,
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JEGYZETEK.
CXXVI.

Bármi percben készen állok, 
Elszállíthat a halál,
Amidőn társzekeróve!
A kapunk alatt megáll.

Testein-lelkem oda illik,
Hol meggyűlt a többi lom :
Tört remények, csonka szárnyak, 
Gond, kigunyolt fájdalom . . .

CXXVII.
Egy látoményra várok,
Midőn leszáll az éjjel,
S a pókhálódat, élet! 
Könnyelműn tépi széjjel.

Egy látományt, szelídet:
A te tündén arcod’,
Amint már vívni kezdem 
A végső földi harcot 1

Jövel, sírban te boldog !
Te elröppeni, te éd&s,
A cirok némaségin 
Kerv'rztül is beszédes 1

Szivem ne fuldokoljon 
Rideg, gúnyos valóban,
Mit lássam a csalódást, 
Költözve, elhalóban ?

Ne fogja két szemem le 
A szolga keze, durván,
Ne lássak földi arcot,
Isten felé fordulván!

Fényt a nagy pillanatban, 
Szüzhomlokod sugárát,
Midőn a zordon éjnek 
Kapui mind kitárvák 1

De elkerül homálya,
Együtt repülve véled . . . 
így zárjon a körébe 
Örökfény,örök élet I

CXXVIII.
„Az idő mindent begyógyít . . .“
S tűr a szív borzalmival . . . 
Délibábos bölcseség te,
Szent hazugság, dajkadal 1

Nézd a hervadt rózsabokrot,
Szín s illattalan haraszt . . .
Illatot vajh ki lehel rá,
Rózsássá mi festi azt ?

Az idő tehetlen orvos,
Uj szivet többé nem ad . . .
U, y g; ógyit meg, hogy kiirtja 
Az emléket s vágyakat 1

Gáspár Imre.

A TÜSSZENTÉS.
Emlékezetet túlhaladó idő óta a földnek 

szinte minden népe közt divat volt, hogy a 
tüsszenőnek „adja isten egészségére“ vagy 
rövidebben „egészségére“ kívánták — azon­
ban a modern kor a főbb körökből rendre 
kiküszöbölte; de azért a népéletben e szokás 
máig is megvan s hihetőleg állandó marad.

A tüsszentésnek eredetéről azt tartja a 
mythologia, hogy midőn Prometheus az első 
embert kósrité agyagból s a mennyei szikrát 
egy szekrénybe zárva ellopta, azt szobrának 
orra alá taríá, hogy vele besziva&sa. A meny- 
nyei tűz fejébe hatott, fej- s agyidegeit meg­
járva ezóiömlöti egész testében s az első 
életjel, melyet e lény adott, tüsszentés volt. 
A szobor mozdulatára Prometheus lelkesedve 
kiáltá : „istenek sególjetek meg I“ E kívánat 
oly hatást tett az emberre, hogy azt hasonló 
alkalommal azután mindig ismétlő s tőle az 
utóvilág is örökló.

A görögök és egyptusiak isteni intésnek 
hitték a tüsszentést, mely szerint e vagy 
ama körülmények között magukat viseljék. 
Xenophon katonáinak hosszú beszédet mon­
dott, midőn egy szar egyik azok közül tüsz 
szentelt. E tüsszentést az egész hadsereg 
szerencse jelii jk tartotta, » annak tiszteletére 
a vezér .id- z is Egy napon, melyen a 
úü Pvyee'ópv U-.s-un visszatértéért könyör- 
*oV. istenemen, a kis Telemachos oly erősen 
íüsszögött, hegy az -gésa palota rengett 
bele s a gyöngéd nő o pillanattól nem téllé 
többé kérelmének teljeealtét. Az Olympus 
hatalmas istene Zsiis Minervát, a böl- 
esésé# istennőjét teremtvén agyából — áliit 
ják, hogy ugyan akkor tüsszentett.

Különöfcv. k Vett '"’"Vélni a régi kor-

j
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ezt az igazi adminisztratív érzékre és mo­
dern, gyakorlati gondolkodásra való tervót 
már most meg akarj a valósítani, midőn üdü­
léséből visszatér Kossuth Ferenc elhatározá­
sát valószínűleg követni fogjuk a többi szak­
minisztériumokban is, e a lomtár revízió a 
helycsináláso.i ki#ül, kétségtelenül igen sok 
hassnos egyebet is fog eredményezni.

Különösen áll ez azonban a kereske­
delmi minisztériumra vonatkozólag. Tudva­
levő tény ugyanis, maga Kossuth Ferenc 
fejtette ki programmbeszédóben, hogy a ke­
reskedelmi kormány ipari politikáját nagy 
beruházási munkálatokkal kívánja támogatni. 
Kossuth munkaprogrammjábiin nagyszabású 
vasúti éa csatornázási tervek alkotják az uj 
korszak ipari és kereskedelmi politikájának 
iránytűjét. Ilyen körülmények között tehát 
természetes, hogy a kereskedelmi miniszté­
riumban minden technikti tanulmány és ter­
vedet kiváló méltatásra talál, ha a gyakor­
lati élet nagy céljainak megközelítésére al­
kalmasnak látszik. Miután pedig azok 9 lom­
tárba jutott munkálatok csaitnem túlnyomó 
részben éppen technikai kérdések anyagát 
ölelik fel, Kossuth Ferenc kérést edeimi mi­
niszter, már a lelkiismeret szempontjából is, 
föltétlenül szükségesnek tartja ezt a revíziót, 
nehogy a felületesség bűne révén fosztassék 
meg az orsaág valamely nagy gyakorlati ér­
tékkel biró tanulmány hasznától.

Ez az intenció vezérli Kosom h Feren­
cet, mikor minisztériumának elporosodott, 
régi levelesládáját egy kicsit megszellőzteti.

á polgármesterek kongresszusa.
— Saját tudósítónktól. —

Pozsony, augusztus 23. 
Ma kezdődött meg itt a polgármesterek 

kongresszusa, amelyen Kassa és Székesfejér-

ban a tüsszentésre. Azt tartották : ha a ven­
dég az asztalnál tüsszent s megszűnt enni 
nagy szerencsétlenséget jelent. Legkedve­
zőbb idő volt a tüsscentósre déltől éjfélig 
midőn a nap a bika, oroszlán, mérték, bak 
és hal jegyébe lép — más csillagok alatt 
veszélyes A ki reggel felkelésnél tüsszen­
tett, az e«ész nap kellett, hogy vigyázzon 
magára. Ezek s több ilyes vélemények ke 
ringtek a nép között. Á'mos könyveink még 
ma'glan is jósolnak a hétnek mieden nap­
ján lörtéuó tüsszentésekről.

Sokan ismét következőleg mesélnek a 
tüzszentósröl. Miután az isten a világ terem­
tését bevégzé, net határozta, hegy az ember 
C »k egyszer tüsszentsen életébon, s *2t 
közvetlen halála előtt. Jákób koráig tehát 
az egyetlen halál neme volt az emberiség 
előtt innere es. E bölcs pátriárka azonban 
földre borulva kérte a teremtő., hogy a ha­
lárnak ne e nemével végezze életét. Imád 
sága m-gaallgattaiás. Jákób tüsszentett 8 
nem halt n eg, mely csodttszerü tünemény 
a jelen voltakat nem kissé álmákodtatá. 
Jákób megbetegedett; ez már Uj csoda volt 
az emberiségre, mely más betegséget még 
akkor nem ismert, mint a halálhozó tüsszen­
tést.

Ezentúl aztán mindenki azt állító, hogy 
a természet megváltoztató törvényéit, s jgy 
jó- év illőnek találták n tüsszenőt ’„segély 
isién“ szóval is köszönteni.

A moncmotspai népnek még most is 
szent szokása, ha királyuk tüsszent, sgész 
városnak hirnl adják, s a népsétr öröm zaj­
jal riadja : „éljen a királyi“ Midőn Ameri 
jtában a guaesjai kaciku tü»szent, minden 
indus földre borul s égre emelt kezekkel ' 
kéri a napot, hogy fejedelmüket védje, viia- ! 
gbsitsa a leen mindig vele.

A botokud népnek pedig >>o a faiállá ' 
5 okása, hogy ba valamelyik közülök tűs; 
szonett a körül ötté lévők ujjongva öloiik 
csókolják és össi-e vissza h lauják.

vár kivételével va amennyi várc képvis .i5i 
megjelentek, azonkívül Pozsony vAroi tan 1- 
csa tes ületileg és törvényhatósági bizottóá- 
gánas taerj< i is szép számmal vettek részt.

Brolly Tivadar kir. tan. pozsonyi pol­
gármester pontban 9 órakor megnyitván az 
értekezletet, első sorban, mint tavaly megvá­
lasztott elnök, másodsorban mint az első 
koronázó város po)g rmesiera hosszabb be 
szíriben üdvözölte a vendégeket. Pozsonyt 
— úgymond — váratlan érte e kitüntetés, 
mert a tavalyi határozathoz képest Kassán 
kellett volna a kongresszust meg artani, azon­
ban az ottan beállott különleges viszonyok 
miatt Pozsony város közönségének meghívá­
sára itt jöttek össze. Tavaly az egész ország 
oly sajnálatos viszonyokat élt át, melyek 
egész közgazdasági életünkre károsak voltak. 
A pancsovai kongresszus utsn azon óhajjal 
oszoltunk szét, hogy a legközelebbi értekez­
let már sokkal kedvezőbb politikai viszonyok 
közt fog összeülhetni, oly viszonyok közölt, 
amelyek a városokat valaha arra képesítik, 
hogy önállóan, függetlenül, saját erejükből, 
minden fölösleges gyámkodás nélkül teljesít­
hessék kulturális és gazdasági feladataikat. 
Az alkotmány tavaly óta szerencsésen hslyr-s- 
állott, a városi ügyeknek ily kedvező rende­
zésére azonban sajnos, ma is még kevés a 
kilátás, remélhető azonban, hogy az alkot­
mányos szab dság éltető melege ezen köz­
óhaj megvalósulását is idővel mcgériel. Ki 
vánja, hogy a város vendégei Pozsonyban jól 
érezzék magukat és tekintette; a város kü 
lönleges helyzetére, legyenek jóakaró elné­
zéssel az itl-ott esetleg tapasztalható hiá­
nyokkal szemben.

A nagy tetszéssel fogadott elnöki meg­
nyitó után, melyre Bernády György maros- 
vásárhelyi polgármester néhány meleg szóval j 
válaszolt, a kongresszus alelnókévé Kovács 
József debreceni és Rimler Károly nagyváradi 
polgármestert választották meg, a jegyzői 
teendőkkel as elnök Jankó Zoltán Pozsony- 
városi aljegyzőt bizía meg.

Megkezdődvén a tárgyalás Herr.ády 
marcsvásárhe'yi polgármester emelkedett fel 
válaszra. Indítványt terjesztett a kongr.-sz- 
szus elé, hogy azon alkalomból, miszerint 
az or-zág polgármesterei m alkotmányos 
r; nd helyreállta ót* most találkoztak elő­
ször, a kormány elnökéi W/xerlo Sándor és 
Andrássy Gyula gróf beüigymini írtért tá­
viratilag üdvözöljék. As indítványt termő 
szóié.4.-2 nagy lelkesedése 1 elfogad;'k.

Ezután Kecskemét váios polpármesteró 
nek a köz a do mentesség e vonatkozó indít­
ványát tárgyalták, amely hős zm foglal- 
kor tóttá a Aongiessrusi. Az indítvány Me t 
úgy határoztak, ho y a varos bel-elkeire 
harminc, kültelkeire tizennyolc évi házadé- 
mentessírón ind.tanak mozgalmat.

Lukács Ödön nagyváradi adótanáé-nők 
a pénzintézeti tőkék jövedd rtiaek a tör­
vényhatósági és községi adóztatásánrk ki­
es közlése tárgyában terjesztett a knngre? z 
szus e ó javaslatot, amelyet egyhangúlag 
elfogadtak.

Végül elhatározták, hogy a jövő évi 
kongresszust szypta.sber első feleben fog­
ják mestartani.

He! estates számok,
— As alkohol puantitása. —
A nttgyar lartadaio pálinkára 

1H),.LÍ>.lb«l j.oiI ná--, so re 45 o6/.87Ö koronát 
t'6 borra 174 967 500 k rónát költött u! a 
mull észté időbe::. 11 < mé# egyszer 1 iss^u 
P'itön.uoz. 0 számok határtalan nagyságára,

I ö -szeszorul a szivünk s egy cseppet sem cső­
ri tikozunk azon, hogy a hajdanán hős szittya 
nemzet csmavósz unokái Jehorgasziott fővel 
s koldusbottal vitorláznak át az Óceánon.

Hiszen hí ezt a rengeteg összege: csak 
cpy egye 1 :n egy évre lehetne össze gyű jeni 
(több mint 300 millió korona) nem maradna 
ebben az országban község iskola vagy 
templom nélkül s kevesebb lenne a nyomor, 
a köny. Ha azt mondjuk, hogy ez országban 
nincs egy talpalatnyi tér, mit vér ne áztatott 
volna, elmondhatjuk azt is, hogy nii cs egy 
talpalatnyi tér, melyet könnyeinkkel ne ön­
töztünk volna.

Éj ezt a vérrel és könnyel oly gazda­
gon öntött szánt földet — száz és százezren 
hagyják el. Hisz odaát csendesebb az élet, 
mint itten. Ott többet lehet szerezni, mint 
itten. Olt a törvények szigorú intézkedései 
óvják az embert az alkohol mértéktelen 
élvezete':ől. Ott az életbiztosító ügynökeinek 
első kédósa : iszik e szeszes italt ? Ha igen 
akkor csuk állja a bei étet, a mit fizetnie 
kell, Angliában a korcsmában csak egy 
félóráig maradhat a passas, akkor távoznia 
keli. Ö t a korcsmámat szigorúan büntetik, 
ha olyan embernek ad italt, aki már 
részeg.

És így hozhatnék fel különböző rend­
szabályokat különböző álii mákból, amelyek 
az skofcoiumus csöfcsentézét célozzak.

Ná unk is történ; vau-mi. Megmozdult 
az egész társ»;dalom — befordult a fal felé 
tovább aludni. Hadd csinálja a kormány, 
csinálják a haióságos. Holott a társadalomra 
hárul a kötelesség. Felvilágosítani b népet 
arról a határtalan nagy kárról, a mit a szesz 
élvezete erkölcsi és gazdasági téren okoz,

Á mi népünknek megkövesedett hite, 
hegy a pálinka éltet, bogy a nélkül munkás 
ember nem élhet. Hogy micsoda veszedel­
meket hordoz nn-hébtn ere a ludat, annak a 
részletezését, a sötheobaéi sötétebb képe­
ket mindar.nyinn ismerjük.

Ya ljuk be őszintén ; hogy a mi társa­
dalmunk e téren vajmi jceveset, mondjuk 
éppen- semmit nem tesz. Évek óta csak a 
sajtó tartja szőnyegen e kérdést. Itt handa- 
btindázunk — és a fehér asztal mellett 
iszunk. Közbs r.zon gondolkozunk, hogy tel­
jes absztinenciát fogadjunk e, vagy tartsunk 
ki a mellett, hogy eikstés után egy kis vi­
zes bor nem árt.

így bizony nehezen haladunk 1
Szó se lehet arról, hogy a fenti számok 

egyszerre előny észnek. Évről-évre fognak 
azok csökkeni. De kötelességünk a számok­
nak minél nagyobb mértékben való csökke­
nését elő í ozdhard.

Mert egy pillanatra sem szabad elfelej­
tenünk, hogy e számok csökkentésével egye­
nes arányban kevesebbednek a koldusbotok, 
s apád a köny.

A felénk nyújtott két üveg közül a 
mennyivel tö előbb jut hozzánk az orvossá- 
gos üveg, annál távolabb kerül tőlünk a 
mérget tartólmazó.

Ne nézze» tétlenül e pusztítást, amely 
következményeiben öldöklőbb minden pestis • 
né!, minden háborúnál. Akármalyix Rómába 
vezető utat választhatjuk — csak odaérjünk. 
Fölszinen keil tartási u kérdést, minden 
módon a cíi elérésére keli törekednünk

v—i.

Közxa az»*tAs.

/. dó tárgyalások.
— Hetedik nép. —
Saját tudósítónktól, —

— augusz us 22.
L iKsan majd befejezés fe é közeleg már 

ez- sdó»ivo;6 bizottság működése. Ma volt a 
tárgyalások hetedik napja.

Az első kerületi íidóköteleseknek azon 
része volt & msi tárgy olásra beidézve, amely 
a 1 -gtöb ) jövedelmi «dót fi éti. Ügyvédek, 
orvosok, keresi;edött ős n >. yobh iparosok.

A bizottság a in jgszokott, működése 
kezdőiét;! jelLmző aumenrá'-.sal, mélt\ yo-

l
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aan és emberségesen járt el az adózó pol­
gárokkal szemben.

Egyetlen fe:ebbazós történt a tárgyaié 
son és pedig a pónzágyiga igatóság részéről. 
Nagy József előadó dr Bdkáuyi Ede orvos 
167 kor. 50 fillórnyi adóját falebbezte meg.

Eredménye a m-ti napi adókivetésnek a 
következő:

Dr Kalmár Barna 111 korona, Monoki 
Lajos 81 29. Káldor és Társa 11117, Püs­
pöki Lajos 81, Tóth Sándorné 66 34, K'ss 
József 80 50, Szőke Dániel aranyműves 88. 
dr. Bilkánvi Eda 167.50, özv. Nagv Sán- 
dorné 50 20, Kiéin Dávid 50.60, özv. Tóth 
Jánomó 50 80, dr Kiss Gyua 100, özv. 
Jándi Mihilvnó 76 27, H-dadi Józsefnó 
100.01. özv. Kósa Mihályné 34.82, özv. Dulin 
Lörincnó 45 45, dr. Brukner Ernő 500, Ro­
senthal Mór 28 60, Vas István 14218, Ve­
nyige Ferenc 59 50, ifi. Bihari István 60: 
Kánya Lijos 53 65 Weisz Jakeb korcsmáros 
79.20, Knőpfer Izidor 133 46, Szabó Lajos 
ő, Prack Hugó p pucsos 29 40. Kiss Lajos 
szatócs 72.77, Balog Ilona 286 40, O.-vát 
Ferenc pók 21 60, Osea Antal 32 40, özv. 
Sebestyén lm éné szabó 23.75, D. Nagy 
Dezső 39 29, Dózsa Jánosnó 44 35, Boldizsár 
János 27 33, Csapó F. pintér 21, Tóth József 
sz-vócs 30 Méder Lajos r*öi felöltő készítő 
28.50, Minank József férfiizabó 25, Mogyo­
rósi Zoltán szatócs 52.50, Kazai Józ ef 49.60, 
özv. Vass Andrásné 46.74, özv, Gyarmati 
Gáborne 44 46 Kovács Gyuláné 36 45, "V árai 
János 117, Ozgti Gyula 31, Egri Lajos 46, 
Veltur Ferenc szabó 24, Moshovícs József 
szabó 49 50, Felíman Márk 55, Lakatos 
Sándorné női szabó 40, Gebei Mária 3 30 
Schvarc Ferenc 36, IRitman Igei é 45, \ida 
András 36, Veres Maria 37, Ripor Gábor 56, 
Horvát Ignác 42, Ceglédi M. József 65, 
Zicherman Mózes 67, Rosenberg Dsvid pá 
linkás 164, özv. Varga Istvánná 10, Hoh 
mann Zidor 50. Szabó István 90, Domjun 
János italmórő 108 32, Mater Miklós 74.5r, 
Boldizsár János bormsrő 178.64, Kepea 
Sándor szatócs 176 14.

A Gotterhalte és a tulipán.
(Botrány egy osztrák fürdőn)

— augusz’us 23
Innsbruck mellett, egy jelentéktelen 

osztrák fürdőhelyen, csúnya kis tniipáneeet 
lörtónt. Oly boszautóan idétlen ez a história, 
mintha egyenest az osztrákok rendelték 
volna meg, hogy még jobban kompromittál 
ják vérszegény fellobbanásunVat, a tulipán- 
mozgalmat.

Az eset igy történt:
Oetz nyaralóhelyen az osztrák fürdő- 

vendégek a király, illetve császárjuk szüle­
tésnapja alkalmával ünnepélyt rendeztek, 
amelyen szokás szerint, áz osztrák császári 
ház himnuszát: a Gotterhaltét iz eljátszot­
ták. Ny'le magyar fürdővundíg erre tünte­
tőén otthagyta a térzenét, amit egyébként 
nem is lehet rossz néven venni tőlük-

De este az o ztrákok disziakomát is 
rendeztek ás a vendéglős óvatosságból előre 
figyelmeztette a magyarokat, hogy jó lesz, 
ha elmaradnak onnan, mert ei akarta kerülni 
a kinos összetűzéseket.

Ám a nyolc magyar honfi megjeieut 
mégis és mindegyik felúizte mellére a túli 
pánt. Mik:*’ aztán az egyik osztrák felkö- 
szőatőtte a császárt, a magyarok tüntetőleg 
ülve maradtak.

Erre aztán kitört végképpen a botrány. 
A.7. osztrákok méltatlankodva ugráltuk hl ...

vendéglős kiutasította a magyar.,■ e-
tam , sőt a hotelből is. Nyomban omeol-
kodniok kellett onnan ős u t/v.okol még 
néhány marék homokot i.ak utáout.

Nem lehetne természetsseu szavunk az 
ellen, hogy magyar emberek nincsenek elra­

gadtatva B Gottorhallótól és hogy nincs ked­
vük fölállásssl ünnepelni az osztrák császárt. 
Azt som kifogásolhatjuk, hogy tüntetve vi­
selték a magyar gazdasági harc szimbólumát, 
a tulipánt. Mindez erény és nem bűn. De 
arcpiritó szégyen az, hogy miodez egy osztrák 
fürdőhelyen történt. Aki magyar érzésű ős 
nem akarja a Gotterhaltót hallgatni és viselni 
akarja a tulipánt, az ne menjen osztrák für­
dőbe és nem ott költve a magyar pénzt, 
tüntessen a tulipán mellett.

Ilyen hazafiakra egyáltalán nines szük­
ségünk 1 És az ilyen tulipántüntetósek egyál­
talán nem fogják megerősíteni ezt a derék 
intenciója mozgalmunkat! Osüttz nem olyan 
fürdőhely, amelynek kizárólagos gyógyereje 
kényszerítené a beteget a látogatására. Egy­
szerű mulatóhely az, amilyen sok száz van 
Magyarországon. Ha vált ki mégis az osztrák 
helyet keresi fel, ne kompromittálja legalább 
azt a jelvényt, amely semmieeetre sem ké­
szült ily léha és frivol komódiázás számára.

" MAPI HÍREK.

Óedi könyvek.
— augusztus 23.

Pár nap múlva megkezdődnek az is­
kolai beiratások. Lesz tolongás főleg a kö­
zépiskoláknál, Emikből bizony édes kevés 
van. És a szülőknek gondot okoz újra, mit 
csináljanak a künnrekedt nebulókkal. De 
gondot okoznak nekik — a könyvek is. 
Középiskolai tankönyveink igen drágák. Alig 
pár Íves tankönyvnek két-három korona az 
ára- Egy egy felsőbb osztályú tanuló tan­
könyveinek beszerzéséhez 50—60 korona kell.

A középiskolai tankönyv e drágasága 
honosította meg nálunk, az ócska tankönyv­
vásárt. Alig van ország, ahol annyi volna 
az sn ikvárius, mint hazánkban. És ezek 
ilyenkor szeptember táján megcsinálják egész 
esztendei kiadásaik regiejót. Hiába való volt 
az orvosak figyelmeztetése, milyen káros az 
őcska tankönyv, hogy mindenféle ragályos 
betegségnek a terjesztője : a szülő azt te­
kinti, hogy olcsóbban szerzi be, mintha újon 
nan venné, tehát vásárolja a régi tan­
könyvet.

Ez kettős okból hiba Először a már 
emlite.t higiénikus okokból. Azok a piszkos 
lapok valóságos fertőző bacillus telepek. De 
morális okok is szólnak a mellett, hogy a 
gyermek uj tankönyvet kapjon. Mennyivel 
szívesebben tanul az a gyerek a maga tiszta 
könyvétől, mint amit más diák elnyűtt I Sok 
gyereaben meg van az undor az ily tan­
könyv iránt. Minek azért hát az ily tanköny­
vet beszerezni neki. És a tanulás is 
bizonyára jobban esik uj könyvből, mint ré­
giből.

Ideje volna tehát a minisztériumnak 
gondoskodnia arról, hegy középiskolai tan­
könyveink olcsóbbak legyenek és a szülő 
no legyen kitéve a kiadók tankönyvuzsorá- 
jának.

Ziaprdl-napra.
— augusztus 23. 

(Augusztus végén.)
Még benne vágjunk az orfeumban, 
Még ingerel a férfi-est,
Meg hüsre, jéghidegre vágyik 
Az izzadás gyötörte test;
Kiváncsivá tesz még a sláger,
Mit félöles plakát jelez :
S egy csöndes szél azt súgja mégis. 
Hogy már a nyárnak vége lesz.

Még hallani a szerelemről 
Nyár-izü csintalan meséé,
A hősről, ki rutul becsapta 
Vakon bízó szerelmesét:
A lány csókot adott a csekkért,
És hamisított volt a csekk,
Máskor a lány legyen okosabb :
Az aláirást nézze meg.

A Csicsogó körőtti részben 
A gyilkolás is még divat,
Megölnek egy és mást divatból 
Valami csekélység miatt;
S olyankor ér oda a rendőr,
Mikor a gyilkos oda van ;
A külsősor törvénye mindez, 
a külsősor, az már olyan.

A kávébázban még viseljük 
A szalmaözvegy-élceket,
Kalandokról a boldog ember 
Mesél nekem, mesél neked ;
Nem tart meg semmit a begyében 
És mégis diszkrét rendkívül,
S mire megjő az ősz, az asszony, 
Mesélő kedve is lehűl.

Eredj vén nyár, forró, kegyetlen,
Te panamázó, te frivol 1 
Bucsuzásodra is erőtlen,
Csak vánszorog, döcög a toll.
Eredj, s a tisztességnek ősze 
Foglalja el bűnös helyed,
Mikor dalolni, verset írni 
Már nem muszáj, hanem lehet !

— Személyi hir. A debreceni keres­
kedelmi betegségéi? zó egyesület igazgató­
sága érésűi a br-u-gsegélyző pénztár t. 
tagjait, hogy dr Tüdős Kálmán egyleti or­
vos ur f. 6. szeptember 30 ig távol lesz a 
várostól és ezen idő alatt őt dr Brunner 
L^jos orvos ur (Hunyady u 2. szám) fogja 
helyettesíteni.

— A főispán Budapesten. Weszprémy 
Zoltán főispán ma délelőtt több fontos megyei 
ügyben Budapestre utazott.

— Gyászistentisztelet Ceaplár Be­
nedekért. Cstiplár Benedeknek, az elhunyt 
tudós papnak lelkied véért ma reggel 8 órakor 
tartották meg a gyászmidét a budapesti 
piaristák házi kápolnájában. A kápolna ha­
jóját az Entreprise intézet gyászpompával 
vonta be. A feketével bevont első padsorokban 
foglaltak helyet a Budapesten időző kormány- 
tanácsosok és rendtagok Magyar Gábor 
rendtőuöfckel az élén. V gyászmisét Bokács 
János belvárosi plóoáaos mondotta.

_ Beiratások a színművészeti aka •
démiára. Az országos m. kar. síinmüvészeti 
akadémián a be.raiások az előkészítő osz­
tályba szeptember hó 10, 11 és 12 ón, az 
akadrmia I. és II osztály ába pedig szeptem­
ber hó 13 án tartatnak meg délután 3 órá­
tól kezdve.

— Keresk ifjak da.estólye. Szeptem­
ber 1-én, uvaz szombat este tar'ják meg ke­
reskedő ifjaink nyári szokott aalestelyüket 
a Dobos p,.vil önben. Mint tudjuk az intelli­
gens dalegyiet ogyne a vidéki legkivá­
lóbb dalárdáknak, mely napról-napra szép 
haladást tesz M ijd itt, majd olt halljuk őket 
vidékén kitüntető olismeruS között, afaol az 
előkelő világ saves meghívására ment. Es­
télyei rendszerint pompásan sikerültek, de 
nem is csoda, mert ahol a mi kereskedő 
ifjúink megjelennek, ott nincs hiány a tánc, 
jókedv és a kedélyes hangulatban. Meghívók 
egy pár nap múlva szótkiildetnek. A zenósz 
a Magyari testvérek országos hirü zene­
kara lesz



1906. augusztus 24. A Z A B A IS 8 A •
• - .iwnu»v<www«»«"««.aiiifiv,*.—— i-------T*------- 1 -1 llnmr^^r-r-|^nn■rrn^lnnMMll^»lllr|flWll■nlWr^lmTlnnl1^^*^1»«^^^“,“1»•' l̂^*lt>'^,<nmJtt,^^^<;q<*,

— Nyugdijaiéit püspök. Müller 
Frigyest, hz evang. szász egyház püspökót, 
főrendiházi tagot, aki ma 78 érés, snját 
kérelmére nyugdíjazták. Müller püspök 1848 
öt a áll egyházi szolgálatban. 1893. óta püs­
pök. ő kezdeményezte 1890-ben a szász 
nagygyűlést, a mely a szász politika ma­
gyarbarát fordulatát jelentette.

— A pap bűne. Kinos, felháborító 
szenzációja van Mácsa községnek, melynek 
gör. kel. lelkészéről: Rác Liviuszról, hogy 
az erkölcsöknek ez az aszkéta külsejű pré­
dikátora egy elvetemedett gazember. A p> p 
egy hitbuzgó szép leányt, a 17 éves P.ntrica 
Szidás elcsábította s mikor a szerencsétlen 
teremtés gyermeket szült, azzal fenyegette 
meg, hogy » pokol fenekére kerül, ti» elá­
rulja, hogy ki a gyermek atyja. A szeren­
csétlen leány kétségbeesésében megölte új­
szülött gyermekét és elásta a kis holttestet 
a sert aljába. A dolog tudomására jutott a 
bábának, Szakuj Jánosnénak is, aki maga 
is meggyőződött, hogy a gyermek titokzato­
sán el lehet rejtve s mindjárt rosszat sejtett 
Följelentette az esetet, mire a vizsgálat 
nyomban megindult. A kurticsi esendőrörs 
két, embere kérdést intézett Paneici Szidá- 
b.oz, aki nem bírta sokáig a tagadást és 
Kcrceztassy Zachariár csendőrö-mester ke 
resítkérdósüira bevallotta, hogy megölte 
gyermekét és elásta az eresz alatt. Elmondta 
azt is hosszas faggatásra, hogy bűntársa 
Rác Liviusz pap volt. Pangioa Szidit e 
vallomása után letartóztatták s a súlyosan 
kompromittáló adatok alapján megindították 
a vizsgálatot a íeánycsábitó pap ellen is.

— Sörárpavásár. A IX. országos sör- 
árpavásár folyó évi augusztus hó 23 án csü­
törtökön fog megtartatni Miskolcon a város­
háza nagytermében. E vásár délelőtt 9—12 
óráig, délután 2 -4 óráig tart. Közelebbi 
értesítés a kamaránál nyerhető.

— A férj foltom adása. Kassáról ír­
ják : Szent-András községből néhány évvel 
ezelőtt Grün Sámuel Amerikába vándorolt, 
meri itthon nem tudta eltartani a feleségét. 
Az újvilágban sokáig munkátahnul boron­
gott ás bizony gyakran éjjelre kénytelen volt 
meghúzódni gyanús menedékhelyeken is. Egy 
ilyen éjjeli szálláson hálótársa ellopta ruhá­
ját és vele együtt útlevelét is. A tolvaj el­
hagyta a várost és Coikágóba ment, atiol 
megbetegedett ős a kórházban meghalt. 
A tolvajt azután Grün Sámuel néven elte 
mottók és feleségét hivatalosan értesítették, 
hogy férje maghalt. Grünnó sokáig gyászolta 
férjét, de azután újra férjhez ment Grünstein 
Mór vendéglőshöz, akivel boldogan élt. 
Augusztus 13 án egy idegen ember érkezett 
Szent-Andrásra és Grün Sámuelnéről tuda 
kozódott. A vendéglőbe utasították, ahol az 
asszonyt egyedül találta. Amikor az asszov 
megpillantotta az idegent, olsikoltotta magát 
és eszméletlenül összerogyott. Az idegen 
ugyanis Grúa Sámuel volt, aki sokáig bo­
lyongott Amerikában, mig végre annyi pénzt 
gyűjtött össze, hogy husHUtszhatolt. Az asz 
szoayt alig tuták életre költeni. Amikor végre 
magához tért, felment a padlásra s felakasz­
totta magát. Mire ráakadtak, már meghalt.

— Elváltak és özvegyek. A statisz­
tika nem mindig a száraz számok tudomá­
nya, van-.tik mulatságos oldalai is. Ilyen 
például az a kimutatás, amelyet most a 
francia újságok közölnek a párisi válóperek 
hőseiről és az özvegyekről. 2276 özvegy ur 
közül 148 még a gyászév letelte előtt újra 
megnősült, 628 pedig nyomban a gyászev 
u'án. A leghűségesebbek se voltak három 
évnél tovább özvegyek, mindössze 37 olyan 
ember volt, aki beórto egy felesé", cl és 
nem házasodott meg más dszor. 1 ' öz­
vegy asszony Közül csak hírem vigasz.alha- 
tatlan akadt, a többi 1904 hölgy 9—18 hó­
napon bőiül újra férjhez ment. A válópörök 
vá„b ugyanaz, 669 elvált férfi közül 109 
éppen csak az Ítéletet várta bo. 41 ember

kivételével 1—2 éven belül a többi mind 
megnősült. A nők nem sietnek olyan na­
gyon, mindazonáltal 716 elvált asszony kö­
zül a kilencedik év végén már csak 79 olyan 
volt, aki nem ment újra férjhez.

— Két padláassoba. Szorgalmas ku­
tatók megtalálták azt a padlásszobát, amely 
Viktor Húg >nak első páré si le kása volt A 
rue du Dragon 30. száma alatt, -gy XIV. 
Lajos idejében ép itt házban vsn ez a szo­
báéi ka, amelynek miniatűr-erkélyéről messze 
elláthat az ember a város fölött. Ebben a 
szobában ma et;y fiaiéi fesíőnő lakik, aki 
nsojí végzi akadémiai tanulmányait. A ház 
mostani tulajdonosa*, értesülvén arról, m nő 
booses szobát rejteget e ház, elhatározta, 
hogy emléktáblát illeszt a házra. Aminek 
van is értelme, mert hiszen a költő itt irta 
legelső verseit. Nem messze e háztól a rue 
Bunaparte és a rue Gozlin sarkán, egy va 
lamivel modernebb házban van vgy másik 
padlásszoba, amely a császárság alatt az 
akkor teljesen ismeretlen Léon Gambetássk 
volt első lakása. A nagy szónok barátai és 
tisztelői most ezt a házat is emléktáblával 
akarják megjelölni.

— A megölt földbirtokos. A vesz 
prémmegyei Devecsercek tavaly december­
ben nagy szenzációja volt. A városkához 
közel az országúton meggyilkolva, elvágott 
nyakkal és kirabolva találták meg Ughy 
János földbirtokost, az ottani Ughy puszta 
tulajdonosát. A széleskörű nyomozás meg­
állapította, hogy a meggyilkolt utoljára 
tavaly december 12-én a drveíseri riagyven- 
dóglőben Soós Kovács Gábor borszőrosőki 
kisgazdával és a vela volt Gál Antal tnöl­
né kocsissal beszélgesd s aztán, délután 4 
ói a felé hazafelé ballagott. A csendőrsóg 
megállapította azt is, hogy Ughynál mintegy 
15 korona készpénz, ezüst óra éa lánc volt, 
amelyet a gyilkolok elraboltak. E7. alapon 
elfogták a két terheltet, akik rövidesen be­
vallották tettüket, de a meggyilkolt nyaká­
nak sbágásáí egymásra tolták s ebbel! 
vallomásukat mindvégig fentartották. A vesz­
prémi kir ügyészség rablógyilkosság miatt 
emeít vádat mindkét tettes ellen, az ottani 
esküdtbiróság azonban csupán s szándékos 
emberölésben és rablásban mondotta ki ókat 
bűnösnek. Az eljáró törvényszék Soós Kovács 
Gábort 15 évi, Gál Antalt pedig 12 évi 
fegyházra Ítélte ezen verdikt alapján. A kir. 
Kúria ma Hérics Tóth János elnöklete alatt 
a benyújtott semmiség! panaszokat, mint 
alaptalanokat elutasította.

— Halálos szerelem Nagyváradról 
jelentik : Zi by Jenő gróf magaslaki birto­
kán véres esemény történt. Marozsán Póier 
nek, a kastély gondnokának tizennyolc esz­
tendős szép leánya aki most készült a rajz 
tanárképző intézet képesítő vizsgálatára, be­
leszeretett Orlovics György oláh pászíorfiuba. 
Viszonyuk kitudódott, amire Marozsán el­
verte a fiút. A szerelmesek azért mégis ta­
lálkoztak s elhatározták, hotzv megölik ma­
gukat. Mielőtt a leány utolsó utjár* elindult 
volna, még aönyörgött anyjának, hogy ne 
ellenezze kedvesével való házasságát. Az 
anya elutasította kérésével a leányt.

— Jó, — felelte nz elkeseredett laánv. 
— Ha nem engedtek élni, meg is tudok 
halul szerelmemért.

A kastély kertjének egy zugában ta­
lálkozott a pasztorfiuval. A leány revolverrel 
háromszor rálőtt kedvesére, skit megöltek a 
golyók, azután magára sütötte a fegyvert. 
Még volt sunyi ereje, hogy sebével .'?■ 
lépésnyire elvónszorgott, da nzuV * ' ,u.i 

1 kö&zöbén holtan rog; össze
— Felakasztotta m gát. Hajduoö- 

szörmónyböl írják : O: j<s reggel virradóra 
öngyilkosságot követett el Qyu'ay Gáboiné 
Gyulay Gábor jómódú gazdálkodó felesége. 
A 75 é/os felakasztotta magát.
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Mire rátaláltak, már halott volt. Tettnek 
oka ismeretlen.

— Találtatott egy zálogjegy, igazo t 
tulajdonosa átveheti a belvárosi rendőré api 
tányságnál.

x LETZTER JÓZSEF fényképészeti, 
festészeti és fónyxópnagyitási műterme Pi*o- 
utca 44. dr. Ujfaluesy ház Állandó fénykép 
idálitás a műterem kapubejáratárál levő ki­
rakatban.

x Bika mulató. Három és fél havi 
működés után 8 nap múlva befejezi Grünau 
igazgató az előadásokat. Mint az egész 
idény alatt, úgy ezen utol ró bétán is egyre 
változik a műsor. Ma lépnek fel a hires 
excentrikusok, Bläk s Witte, akiket az igaz­
gató a Buoaresti kiállításból hozatott, — 
továbbá egy rendkívüli kacagtató bohózat 
kerül naponta színre, mely a közönséget kü­
lönösen mulattatja és élvezetes estéket nyújt.

x Utazók és ügynökök fix fizetőssel
és jutalékkal felvétetnek Schweitzer Testvé­
rek cégnél Debrecenben, Piac utca 56.

x Az Arany Bika kávéházban minden este ci­
gányzene.

A „Szabadságinak irta: Faragó Jenit.

— augusztus 23.
Tehát sztrájkolunk 1 Harcba léptünk a 

háziurainkkal és Alijuk a harcot mindaddig, 
amig a javunkra nem fordul a helyzet. Ami 
&‘A jelenti, ' ogy amig a világ világ lesz, a 
pesti lakó mindig harcban lesz a pesti házi­
úrral. Csodálatos és érthetetlen ez a nagy 
kapzsisága a mi jámbor spiessbürgsreinknek, 
— akik többnyire ilyenek 1 — a régi jó 
időkben jutottak t> telkeikhez és a házaikhoz 
B akik sohase vitték volna ennyire, ha őket 
is úgy nyúzták soma a régi Pest háziurai, 
mint ahogy ők nyurnák most bennünket.

A pesti háziúrnak minden alkalom jő 
arra, hogy stájgeroljon 1

KíáiJiíás — lesz: föl kell emelni a ház­
bért ; kiállítás — van: stájgerolni muszáj; 
kiállítás — volt: csavarni kall egyszer a 
sró lot 1 Uj házmester jön a házba, vagy el­
megy a régi; gyerek születik a harmadik 
emsleten, vagy meghal valaki az elsőn, má­
sodikon, negyediken — vidáman stájgerol a 
háziúr I És történik emez, vagy történik 
amaz — mindig csak mi isszuk meg a levéti

Tehát sztrájkolunk! Egy szép reggelen 
egyszerre negyvenkét lakó mondott föl a 
háziurának. A fölmondás az első lápé?-, a 
kihuroolkodás az utolsó; közben pedig — a 
szó igaz érteimében! — folyik a hétre. A 
lakó mindent elkövet a ház ura ellen s a 
háziúr se hagyja magát I A lakásokban 
minden szegnyomot megfizettet maginik 
a háziúr; a lakó pádig úgy áll bosszú’, hogy 
mást is elijeszt a lakástól.

Mikor jönnek a lakásnézők, mostaná­
ban, ilyenfoisantatásban van rószüic :

— Áh, áh 1 ... A lakást tetszik meg­
nézni ? . . . áh 1 áh! . . .

— Igen, kérem, a lakást nézzük meg.
— Nagyon sí ép lakás.
— Uraségod meg volt vele elégedve ?
— En ? Oh, igen, igen 1 De a felesé 

gém nagyon melegnek találta, mer egész 
nap idetüz a nap. En — imádom a n,<psü 
tést és a kemence torróeágot; de a fel sé­
gem ... a feleségem I . . .

A lakáskereső tovább érdeklődik :
— Es tiszta, kérem a lakás ?
— Hogy tiszta e ; de még mennyire!
— Nincsenek . . . nincsenek . . . nin­

csenek ? . . .
— Poloskák ? Svábok ? . . . Nincsenek! 

- 'v leg/lább sohasem láttam egyetlen 
egyet sem. Da a gyerekeim ások ládák né­
hányat . . . úgy futólag 1 . . .

— A&kor talán ki sem vesszük a la-
j kást.

— Oh, miért nem ? Hit igaz, vannak 
I apró hibái, de viszont a hásLuesrér goromba 
I mint a pokróc; a háziúr kegyetlen, mint 
! egy pióca s a tioe úgy bánik a lakóval,
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Persze, ski a lakárt nézni jött, ijedten 
menekül. És folyik a különös harc tovább. 
Ma még csak két ház sztrájkol, holnap- 
holnapután következhetne a többi is.

Nem is volna utolsó dolog kiköltözni a 
budakeszi erdőbe ős onnan nézni, gusztálni 
a pesti háziurakat.

De ennyire még nem vagyunk. A harc 
eeyelőre vidám és az v»n felül, aki győzi 
humorral. Csak ne is kerüljön tor soha a 
komoly, az éles fegyverekre 1 . . .

TAT1B1.TOK.

A király utazása.
Eszék, augusztus 23. A Boszniá­

ban lakó horvátok elhatározták, hogy 
Őfelségének Trebinjébe érkestekor pa­
zarul kiállított hódoló feliratot nyújta­
nak át.

Zsedónyi féle lovaglás ügy.
Budapest, aug. 23. A katonatisz­

tek részéről tömegesen provokált Zse 
dényi Aladár hírlapíró segédei ma 
hosszasan tanácskoztak Fabricius és 
Formanek ezredesek megbizottaival. A 
tárgyalások eredményeként megálla­
podtak a legsúlyosabb feltételű kard- 
párbajban, mely a Ludovikában holnap 
Formanek kei megtörténik. Fabricius ez 
redessel a párbajt betegsége miatt 
egyelőre elhalasztják.

Elmaradt hadgyakorlatok.
Eszék, augusztus 23. A honvédségi 

oagygjíikoriatckat a kitört skarlátjárvány 
folytán nem ta~tják meg.

A tanítás reformja.
Szentpétervár, aug. 23. A legutóbbi 

minisz ertanáca elhatározta, hogy külön bi­
zottsággal törvén; javaslatot dolgoztat ki az 
vf ami iskolai tanítás tárgyában, hogy első 
sorban a törvény javaslatot terjeezsze a biro­
dalmi tanács és a birodalmi duma elé. A mi­
nisztertanács egyidejűleg elkerülhetetlen szük­
ségesnek mondotta, hogy az elemi iskolai tanítói 
jövedelme felemeltessék, ezen iskolák száma 
iB.'apurivassék. E végből a jövő iskolai évre 
5 millió 330,000 rubelt folyósítanak. A mi- 
niszte-tauác-: ezeoiivöl elhatározta, bogy a 
parasz ok :ak s tó ;bi társadalmi osztályokkal 
való egyenjogúsítására vonatkozó törvény- 
javsslatotai, készít. Szöksó.?e"nek mondották 
ki továbbá, hogy a iengyul és a láb -án pro­
vinciák is: s nbsds-igAt korlátozó törvények 
hatályon kuni helyeztessenek.

Valpau’aizói földrengés.
Valpa-izó, augusztus 23. A földrengés - 

kazdcte oi-» a városban 500 földlökést érez- j 
tek. A föl erény és (• e ezer k ilómé’erny i terű • I 
leire kitárj it és pusztított. A kárt 11 millió | 
fontaira btc-úilk.

Budapesti gabonatőzsde.
(Dőli zárlat.)

Budapest, uugu-uous 23
Búzabi .ái V és vételkedv mérsíke t. j 

Bágyadt irán yát mellett 20.000 métermázaa 
került forgalomba 5 fülénél olcsóbb árakon, j 
Egyéb gabonaoemsk közül zab szilárd, y n 
geh 5 fillérrel o'ootb, a többi yu.rvdt.

Idő : szép.

Busa októberre 
Búza áprilisra 
Rozs októberre 
Rozs áprilisra 
Zab októberre 
Z.tb áprilisra 
Tengeri augusztusra 
Ten ge ri szépt emberre 
Tengeri 1907 májusra 
Ripce augusztusra

14.26-28.
14.86-88.
12 20___22.

12.64—66. 
12.94 96. 
13.24-26. 
12.10—12. 

12.10-12. 

12.10-12. 

10.28-30

T. G. Bizony vannak modern Íróink, akiknek 
minden munkája egy-ogy gaztett. Hogy svép jelsza­
vakkal leplezik a Góliátot, az caak olyan, mintha a 
sátán papi ruhát öltene magára.

Seh. B. dr. A szóban lévő cikket a hozzánk 
intézett levélben kifejtettek alapján azonnal egyene­
sen annak Írójához küldöttük vissza.

M. Nem húzták ki. Felvilágosítást ott kérjen a 
hol a sorsjegyet vásárolta.

Margit, meg ez a másik.
— Irts: Vídovích Ernő. —

(Folytatás.)

— Valamelyik o&p kezembe került 
egy francia újság, bér.ne egy regény utolsó 
folytatás» s mit gondol ? . . .

— Ki irta azt tt regényt ?
— Gábor ?
— Ő. Utánajártam a dolognak, meg 

rendeltem a iapoi s megszereztem a régebbi 
folytatásokat. Akarja, hogy eivigyem a re­
gény; ?

— Hogyoe.
— Csók „na ké-em, ne itérje el na­

gyon Gábort Utoljára puéí&emuer, aki tok 
szór nem n< hiszi, amit ir, ámbár ót nőm 
igy ismerem.

Másnap délután Salamon elvitte a re 
gényt. Tudta, Margit mmnyire kiváncsi, 
nem maradt a -ka s a leány azonnal bele­
kezdett.

Áioivhsta egyfolytában a mikor az utolsó 
ujséglapokat összegyűrte, érezte hogy nagy, 
nehez k: nyc-eppee. gördülnek alá a szeméből.

Mennyit áldozott ezért az emberért. 
Kínozta megát, hogy hűséges lehessen, ret­
tegett, nogy Ráponhy megtudja bálotásxit, 
mu atsagbi'v s azt hiszi, elfeledte. Hidegen, 
vicszeut. tiióan báni minden férfival, mert 
félt az udvariaktól.

S most az, a kiben szentül hitt és bí­
zott, kíméletlenül kineveti, iikacagju. El­
mondja cStólfanak Atilunntk, azért, hogy 
szepoek, jen- k mondhassa a m .sina?, azt 
akii egy harmad.kért, újra mvg iog csalni. 
Legjobban az tájt neai, bőgj oiy férfiban 
csalódott, a kinél igazabb&t ,-em ismeri loha 
s aki; a féri hűség mintaképének hitt.

Sokáig sirt. Nem tudia oiy könnyen 
elteledni Rapollhyt, mint az őt. Rápolthy uj 
szenvedéllyel feledte a regit, Margitban 
csők a keaeiüság élt. Meri bármennyire 
uyemoruit is a férfi, a nő meggyulölneti 
de egyhamar feledni nem tudja.

Lassan lassan megnyugodó 1, Salamon 
tu dir, nog; az első nangulr,; már 1,Csen­
ge-r de V, e ily alkalomkor kereste fii Mvr 
Hitet.

— Hi to volna ezt valaha? — kérdő 
ha!kr.n Margv.

— Tudtam, hoiy ii?y fog történni, 
Evekig tarH1 szere inek csík a mesében van
nuk már, ku.'önöasn Int uvoi vaunak egy 
mástól 0 vigi'.sz.a'-cd >;r, tegye azt mega te, 
felejtse el, mm; mis Lexeme 1 n emlékűt.

'posta.

M eg ényosamok.

Az él t célja a boldogulás, de ezt a hol- 
dósul ást ki kell érdemelni. Az ilyen kese­
rűségek (lehet, hogy nem ap -ó keserűségek) 
» legrtlkslmaeabb mód arra. Olyan, mint a 
tüzes vas a purgatóriumbar.

Margit lehajtotta a fejét. Eszébe jutott 
az a holdvilágos őszi este, » melyen Rá­
polthy keserű ssemrehányásokat tett neki.

(Folyt, kór.)

Cook és lohnson-féle
amerikai

patent-tijD^zem-ßgirö

(törv. védve)

ma az egyetlen szer, mely a
borzasztó tyúkszem fáj­
dalmakat — azonnal meg­
szünteti és el is távolítja.

Ez mi a világ legjobb szera

minden szenvedőnek ajánlfatik.
I drb. 20 fillér, 6 drb. I korona«
Debrecenben kapható a következő gyógy­

szerár Aban : 385—6—5
Balázs Ödön Csapó-utca, — Xóczián De-
2BŐ — Homokker. utc-, — Mihalovit* Jenő, 
— MuraközyLásxló, — Sziloz Ferenc az 
angvulboz. — Radakovics Géza, — Dr. 
Ei,oth*chnek v k, — Dr. Varga és Bőd
nár G. az aranyegyszarvuhoz, Kovács I*. 
a feh rbatyuhoz — és Tóth Béla urak 
nál, — ugvszin e a birodalom minden gyógy­
szerárában és drogériájában.

Az iskolai óv kezd te alkal­
mából ííjanijuk dúsan felszerelt 
Tantálunkat a t szülők szives 
figyelmébe ; —------- ------- ■

Fiú és Férfi ingek, lábrava- 
lób, harisnyák, nyakkendők, 
pppfanok, madráczok és 
flacell takarói-------------

nagfy választékban.
Feltűnő olcsó szabott arakhoz.

SZABÓ LAJOS PIAI
Vászon, Divat és Szó’nyegáruház

DEBRSCZZM, RÓZSA UTCZ.A,
432 x—1

H vj úri?'..?"51 ■" 1
r;:■■■■■< : U -I ; • >.:i j

■■■■■••■■*[e -a- ■ • y :
iSi-------a.,,..,V*. -i I >

\ I t V pj n * f* r; n K I
.? rrtúvé-ö’i h’uv.rrab:- a. 

szóveqtz&ss
jl/vj,-; -.,$ -fviueli tervezeteit ki

■ . ' ú.'zi 1 Cí> t:.iv;C'

- ccs kölfségvelesel;
i u-ü cíjesen dijlalanul
> I jő. iuV 
r '• merusfes

t.:TUL-K" o O L L» BERGEX AV.
í vütM«r£3Xov*e= OHt*»: -“MmoBTÉSI IWOQA —



Ef
flB

BI

1906. augusztus 24. SZABAD8A0
■»Ufiww.wwfav.-.

Teljesen pótoljak 

a külföldi likőröket

Scfíranfi Siéia
w&xa-wr±*>\x:3*t!rt.‘ -■rT.v^:n rg-i.'. |j| J

gőzerőre berendezett 

likörgyárának 

elismert jó gyártmányai

Esztergomi as,
0

Legnagyobb versenyképesség!

Képviselve: Gedö Adolf, 
Debrecen.

Különleges gyártmány :

Triple Sec

.Domine il faut11.

^sh^J^Tabdac^S

3

(NEUSTEIN-féle ERZSEBET-labdacsok.)
pirulák hasonló készítményeknél minden tekin­
tetben feljebb becsülondők; mentek minden ártal­
mas anyagtól, az altesti szervek bajainál legjobb 
eredménynyel használtatván, gyöngéden hashaj­
tók, vér tisztítók; egy gyógyszersem jobb s mel­

lette oly ártalmadat , mint e pilulák.

ír éks zorulás
legtöbb betegségek forrása ellen. Czukrozott kül- 
kejük végett még gyermekek is szívesen veszik 
be. 15 darabot tartalmazó doboz 30 fillér, egy tekercs 
mely miozt. tehát 120 pilulát tartalmaz, csak 2 
sor. 45 fin. A pénz elSIeges beküldése mellett egy 

tekercs bérmentve szállittatik.
Utánzásoktól különösen 

óvakodjunk. Kérjük ha- 
ározottan Neustem Fülüp hashajtó-lab­
dacsait. Valódi csak. ha minden do- 
Woz törvényileg bejegyzett védje­
gyünkkel piros-fekete nyomtatásban 
.Szent Lipót" és „Neustem Fülöp 
gyógyszerész" a'áirással van ellátva, 
i kereskedelmi törvónyszékileg vé­
dett csomagjaink aláirástmkkal van­

nak ellátva.

évás!

I

§Pf!
K-S

~ „ y.-y ■—y

Neustem Fülöp „Szent Lipót“ hoz
címzett gyógyszertára Bóca, I., Plankeng 
6. Kapható: Debrecen: Balázs Ödön. 
Füleki Pál, Mihalovics Muraközy L., 
Dr. Rothschnck, Tóth B. gyógyszerész 
uraknál.

mml\
minden nagyságb 

írás s:

Sándorbenőn
zertárub

czinger

alegtökélesebb szabadalmazott 
borsajtó, felsőnyoraással három á-, 
tételei. Vasgerendaszerkezet»
legmagasabb nyomó képesség, a 

IP 11 S törköly egy darabban leemelhető;
a mint vasrészekkel nem érintke­
zik ezáltal a bor megfeketedése 
kizárva. — Könytl kezelés kevés 

—— ------ —-—---- munkaerővel,

I

Honi gyártmány, szőlőszeti, borászati és pincészeti cikkekről, valamint, 
vadászfegyverekről és vadászati felszerelésekről képes árlap ingyen és bér­

mentve. — Lőpor árusítás. 416.x 3.
T'Ótil G^UlOi vas nagykereskedő Debrecen.

MWxiw^vawiwercit^TKtíHis^sreszaara^ waoimam i

f 01osó"ái»ban, üsofaacflaaoTOi»

finom sárga és aöld-bélü cukor dinyéimet nagymenyiségben és

kifogástalan minőségben
becses figyelmükbe ajánlom !

Paezelt János
mag és virág kereskedése

*eeen*

HYDRAULIKUS SAJTÓK
Arany érem

Szeged 1899
Arany érem
Budapest 1899

Arany érem
Pozsony 1902

szőllő és gyümölcsmust sajtolisra a nagy 
Ww üzem számára, 2 kitolható kosárral vagy 1 kosánál.
Agí Bor-, gyümölcsbor-és gyümölcsnedv-sajtókat

gl ípil ■ itívyQL'. I

,e kézihajtásra ilerculesnyomerS szerkezettel fa- vagv vas 
*4 BfsggpoaaBM tányérral.

Mt
Gyümölcs- és

széllő-őrlőket,
bogyóaógrépaket.

sajtóért. L ..... - —-•••• —vt ö G) iunölcs aszaló készülékeket
gyártanuk óa szállítanak jótállás mellett mint különlegességet a legújabb szerkezetben.

M AYFART HL PH. és TA., BÉCS, Iljl.
különlegességi gyár gyümölcsórtékesitési gépekben.

Képes árjegyzékek irigyet) és bérmentve. — Megrendelések idejekorán köretnek.

- *\- v«aaie.n wavmwi

•-KS3'SERÄIL-ÄH8ZHEI0CS,
m
mSvjÚII

A legjobb arcz- 
szépítő szer a 

mely as arezot tisztítja, iatiérit! és bársony phává teszi.

linden árteteas i&sirész nélküli

Egy tégely ára 

1 kor. 4 fillér.

Egy kis tégely 
ára 70 fillér.

aSeraíl-rappan. } ffittos toiUott u*pp*-
; nők a kenous naszná-

Epe-szappac. * a irtához o
|i| gertdl-creae. nappali használatra 

Kapható: dr. Rothschnel:

Serail-peSer. Kiváló finom arezpor § 
három szilben, fehér, rózsa és orém 

í dobos ám 1 korona. 
Szerait-szájvtz. A legjobb z;;k rí».

Emi/., Mhaiovjcs Int, .u, Tóth
Béla, Füleky Pál, Murakom László, Balázs Ödön ; n rsoróSB 1 

uraknál, valamint Jósa és Jóna urak droguerájáUav. 
p Továbbá a készítőnél : 2.025;*'/M MÁTYÁS gyógy&zertáráb&r» ?jj

Aradon Szabadaág-tér, valamint minden más gyógyszertárban
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«ZABADSÄ» 1906. augusztus 24.

& Scbreczent Jpar- és ^Kereskedelmi Bank
a takcréHosságof elősegít srrdő

mindenkinek, ki betevőink sorába lépni hajlandó,
egy sóéiból készült, csinos

Qakarék-gyüjfó szekrényeké
ad kölcsön, ha első betétként 5 koronát fizet be, mely összeg a betevő tulajdonát képezi és betéti könyvet kap róla és 
kamatozik.

Sl takar ék-gyüjtő szekrényeket
zárva kézbesítjük feleinknek és csak egyedül mi nyithatjuk ki; szükséges tehát, hogy havonként legalább 
egyezer elhozzák azt hozzánk, hogy az összegyűlt legkisebb összegeket is átvegyük és kamatoztatás veget 
a betétkönyvbe bejegyezhessük,

Ha csak 20 fillért becsúsztál naponta a perselybe, csodálkozni fog, hogy mily összegre nő az rövid o ev alatt íe 
Tájékozásul szolgáljou a következe táblázat:

20 fillér naponként 5 év alatt növekedik
40 „ „ 5 „ „ »
60 „ „ 6 „ „ »
80 „ „ 5 „ „ n

1 kor. , 5 „
2 „ „ 5 - „ »

Tőke Kamat Összesen
365 — 37 98 402.08
730 — 75.96 805 96

1095 — 113.94 1208 94
1460.— 151.92 161192
1825 — 189 90 2014.90
3650 — 370 80 4029.80

oaiTZMiaBoancaieca etfie3a^J2SiDr.í v»i5rsi«.w»rin«r*-i«r i,u varmur * t xvejv

Kérjen tehát ily

Éj #■ Takarék-perselyt
a Debreceni Ipar- és Kereskedelmi Banktól.

JÓZSEF
TELEFON 275. I kényvnjoműn kö ny vkiadóMvatal*

DEBRECEN, Csapó-utca. 0. szám.
EFON 275.
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KÖNYVE K,
folyóiratok,

ÁRJEGYZÉKEK.
számlák,

ZÁRSZÁMADÁSOK,

BÁLI MEGHÍVÓK,
T A KC2ENOEK, 
FALRAGASZOK,

A legdivatosabb betűkkel ellátott,
gyormjtóial felszereli

hol mindennemű

NYOMTATVÁNYOK
izlésteljesen, gyorsan és 
pontosan, a legolcsóbb 
4rak mellett készületnek.

KÖRLEVELEK,
a legszebb kivitelben.

a „SZABADSÁG“

pul. napilap
kiadóhivatala.

HIRDETÉSEK
SZABADSÁG“

részére
jutányosán felvétetnek.

Ä. I

A
.SZABADSÁG“

a legnagyobb és legel 
terjedtebb politikai 

íz- napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben:

Egész évre . . . 12 kor.
Fél évre ....
Negyed évre. . .

Vidéken:

ti kor. 
3 kor.

Egész évre 
Fél évre . 
Negyed évre

20 kor. 
10 kor. 

. 5 kor.

y^roTTXJUuau.
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